



城市管理都有“数” 民生幸福更有“数”

我市推动数字政府建设,加快构建新发展格局

本报讯 去年以来,我市深入贯彻落实国家、省、市数字政府建设决策部署,加快统筹“云、网、数、用、安”基础设施建设,大力推进政务服务、社会治理、政府运行等领域数字化转型,政府数字化转型工作取得阶段性成果。

基础支撑能力逐步夯实。建成政务“一朵云”。截至2月中旬,全市共有34个部门94个业务系统在政务云上稳定运行,市级政务云资源实现统一申请、统一管理、高效利用。构建政务“一张网”。完成全市电子政务外网骨干网IPv4/IPv6双栈改造,有效支撑各类基于IPv6部署的业务系统应用,实现市、县(区)、街道、村居四级高速互联互通。推进数据汇聚治理。建成市级数据共享交换平台,截至2月中旬,已接入66个部门和单位,发布5002项数据资源目录,归集数据10.84亿条,申请国家数据资源接口272个,建成主题库、专题库48个,打造123个应用场景。建成人口、法人、电子证照、社会信用、自然资源和空间地理五大基础数据库,为疫情防控、医保数据协同、困难群体补(救)助金发放、公积金办理、工程项目审批等提供数据支撑。强化网络安全防护。建成网络安全防护系统和安全态势感知平台,有效保障网络和平台系统安全稳定运行。

工作体制机制不断完善。一是高位统筹推进。成立了由市政府主要领导担任组长的市数字政府建设领导小组,强化统一

领导。成立市大数据管理中心,组建江苏数智高新科技有限公司,与市大数据管理局共同构建了“一局、一中心、一公司”的管理、建设、运营格局。二是注重落细落实。出台了《淮安市加快统筹推进数字政府高质量建设实施方案》,明确数字政府建设时间表、路线图、任务书。在此基础上,编制印发了《淮安市政府数字化转型任务分解表》,形成项目化、责任化任务清单,确保各项工作取得实效。三是规范项目管理。制定了《市级政务信息化项目建设管理办法》,强化政务信息化项目建设管理,提升项目建设质效,促进项目建设集约、节约。制订第三方参与政府信息化建设、运营管理规范,确保政务系统和数据安全。四是统一标准体系。制定了《淮安市数据共享交换平台管理使用办法》,编制《公共数据元标准》《共享资源目录规范》《数据采集规范》等一系列标准规范,从源头上确保平台系统互联互通和数据共享利用。

政府数字化转型加快推进。政务服务“一网通办”效能持续提升。截至去年底,政务服务网汇聚了1067个依法申请行政权力事项、656个公共服务事项,实现网上可查可询可办理。54个“淮上关爱一件事”线上运行,平均减少环节68%、精减材料55%、压缩时长72%。社会治理“一网统管”能力不断增强。建成城市运行可视化监测系统,包含28个主题、涵盖30个部门业务,城市运行监测实现“一屏统览”。上

线“一网统管”事件通平台,实现公共事件处置一网通。建成综合指挥调度平台,实现应急指挥调度“一网指挥”。开发“淮安的四季”等“一网统管”标志性应用场景,加快推进应急管理、基层治理、生态环境、社会信用等重点行业领域数字化转型。公共服务“一网惠民”水平稳步提高。统筹智慧城市,加快推进交通、教育、医疗、人社、民政、文旅等公共服务领域数字化转型。上线城市综合服务门户“i淮安”APP,构建“市民版”和“企业版”两个服务版块,截至2月中旬,已接入38个部门和单位数据资源,涵盖医、食、住、行、游、学等方面344项高频服务事项,提供应用服务超1亿次,注册用户数近200万。

今年,我市市域现代化建设和大数据管理工作将在巩固和提升数字政府建设取得的阶段性成效基础上,进一步贯彻落实国家、省、市政府数字政府建设工作部署,加快推进数据汇聚治理和系统融合互通,着力构建全市一体化政务大数据体系,持续优化提升政府数字化转型基础支撑能力,大力推动政务服务、社会治理、政府运行等关键领域和重点行业数字化转型,创新打造“淮安的四季”等一批有影响力的标志性应用场景,全力推动政府数字化、智能化运行。

■融媒体记者 吴海涛
通讯员 戴从柏 王雨童



初春时节,京杭大运河上运输原油、粮食、煤炭、钢材等物资的船只往返通畅,全力保障运河沿岸企业生产和人们生活物资需求。图为2月21日,京杭大运河(淮安段)货船往返穿梭。

■融媒体记者 赵启瑞

江苏省首批 港澳青少年国情教育基地确定 周恩来纪念馆入选

本报讯 日前,经省港澳办认真遴选,最终确定30家单位为江苏省首批港澳青少年国情教育基地,我市周恩来纪念馆成功入选。

周恩来纪念馆是目前国内规模最大的展示伟人周恩来光辉一生的综合性纪念馆,是全国首批爱国主义教育示范基地、国家国防教育示范基地和全国法治宣传教育基地。近年来,该馆高度重视对港澳青少年的教育引导,利用“学习强国”学习平台以及网站、微信公众号等,积极开展港澳青少年国情教育。2018年5月,该馆在澳门特别行政区岭南中学组织纪念周恩来诞辰120周年故事分享会,周恩来崇高的精神品质、伟大的人格魅力,令同学们备受鼓舞、深受感动。同时,该馆还在香港举办了纪念周恩来诞辰120周年“人民总理周恩来”大型展览,展览期间,香港学生活动委员会遴选的140余名优秀香港中学生担任导赏员,在展览前接受了周恩来纪念馆组织的专业培训。2018年8月,该馆组织香港优秀中学生来淮,开展“紫荆少年感‘恩’来·香港优秀中学生导赏员来周恩来纪念馆交流访问”活动。

■通讯员 潘靖涵

这个公益课,受到全国网友好评! 市老年大学选报课程全国直播并获奖

本报讯 近日,在“积极老龄观”首届全国老年大学线上公益课活动中,我市选报的课程全国直播,选报单位淮安市老年大学在该活动中获评“优秀指导学校”,公益课主讲教师曹启瑞获评“优秀教师”,均为全省唯一。

据介绍,“积极老龄观”首届全国老年大学线上公益课活动由中国老年大学协会组织举办,为全国老年人继续教育教育提供了一个良好的平台,所有公益课程面向全国范围直播,网上老年大学同步播放。其中,“积极老龄观”首届全国老年大学线上公益课第

二期于2022年12月6日开始,本期中国老年大学协会携手地方老年大学共开设10门公益课程,涵盖戏曲(吕剧、京剧)、传统乐器(古琴、古筝)、传统武术(太极拳、五禽戏)、党史、国学等内容。为丰富全国老年大学线上公益课内容,淮安市老年大学踊跃报送线上公益课程,最终选报《践行积极老龄观——中共党史的学习》课程,由淮安市老年大学常务副校长曹启瑞讲授。

据了解,《践行积极老龄观——中共党史的学习》公益课程共包括四节,分别是《中国共产党的创建》《红船精神的提出及

内涵》《井冈山道路的开拓》《井冈山精神的内涵和意义》,课程内容旨在让更多人加深了解中国共产党的初心和使命,感悟中国共产党的伟大和光荣,进一步激发奋进新征程的豪情和斗志。

据了解,曹启瑞讲授的《践行积极老龄观——中共党史的学习》公益课程,由于课程内容亮点纷呈,讲授鲜活生动,历史性、知识性、趣味性相结合,广受全国线上学员一致好评,直播授课期间线上观看人数逾万人。

■融媒体记者 秦艳艳 通讯员 韩晨

租房市场 “稳”字当头

本报讯 眼下,楼市出现回暖迹象,我市房屋租赁市场却波澜不惊,记者走访发现,租金和交易量都较为平稳。

“房子没有想象中那么好租,看的人不少,但价格谈不上去。”不久前,市民张女士在越河小区的房屋租赁合同到期,她把房子重新挂到网上,半个多月过去,依旧没有租出去。

2月20日上午,记者来到先河地产水韵天成店,工作人员介绍,春节过后,店里的租房成交量比平时有一定提升,但增幅并不明显,价格较为平稳。“附近70平方米左右的房子,月租金多在1500元到2000元之间,和以前比没有太大变化。”该工作人员说。

中国房地产协会主办的中国房价平台日前发布数据显示,最近一个月,我市住宅的平均租金为17.56元/月/平方米,较上月的17.49元/月/平方米略有上涨。在各个县区中,清江浦区以18.06元/月/平方米的价格位列第一,经开区和淮安区分别以17.35元/月/平方米、16.67元/月/平方米,位列二三位。

淮安花好月圆房屋中介客户经理何云兰表示,春节后的租房市场仍然属于冬季租赁淡季的尾期,距离全面回暖仍需时日。在此背景下,租房市场也存在分化,地段、品质、价格等比较平衡的房子较为抢手,因为节后第一批开始找房的租客多是白领、应届毕业生等,这些群体既对租住品质的要求较高,也对价格较为敏感。何云兰建议,房东应尽可能让房子美观、安全、卫生,提升在租房市场的竞争力。租客需要充分了解房源的基本信息,结合掌握的情况,客观分析自己的需求,在位置、装修、价格、面积等因素中科学权衡,以选择到最适合自己的房子。

■融媒体记者 王舒



昨日,在淮安区河下景区内,消防人员开展驻点执勤,不间断进行防火巡查,对景区内内部、车辆停放区、疏散出口以及疏散道路进行检查,及时排查清除动态火灾隐患。近年来,我市消防部门创新举措,整合力量,通过消防所点融合,将执勤力量不断前移,守护群众安全。

■融媒体记者 王昊
通讯员 淮晓